



# 绽放青春魅力 大美留在乡间

## 二十年助燃农村教育

记者 邹晨光 通讯员 王小蕾

放假了，支教去！7月9日，淮北师范大学薪火义务支教社的24名志愿者踏上暑期义务支教的征程，分组前往砀山县毛雷庄学校和界首市第三小学开展为期两周的支教活动。这是薪火支教社连续第20年开展暑期义务支教活动，今年他们将为孩子们带去书法、舞蹈等丰富多彩的兴趣课程，丰富乡村孩子的暑期生活。

淮北师范大学薪火义务支教社，自2004年6月成立以来，始终坚持“投薪加火，为农村教育助燃；沥胆披肝，帮农家孩子读书。”的宗旨，致力于通过开设兴趣课堂、教授兴趣课程的方式促进乡村小学生全面发展，补充乡村小学师资力量，为乡村小学带去新教育理念和教学形式，在活动中增强大学生的社会责任感，提高实践能力，为乡村教育贡献力量。

“心怀爱的光芒，只要愿意去做，那

你就一定能做到！”薪火义务支教社历任指导老师赵慧芳说。二十年来，薪火义务支教社的足迹已踏遍新疆、贵州、宁夏、河南等12个省、自治区，开展志愿服务3487次，参与合作超40所小学，11350余名青年志愿者前赴后继，共讲授超65700节兴趣课程，教授27800余名乡村儿童。

经过二十年的发展，薪火义务支教社已成为皖北地区会员最多、活动范围最广、影响力最大的公益性学生社团之一，并且多次荣获包括教育部、团中央、中央文明办等部门颁发的国家级奖项21项、省级78项，获得了社会的多方赞誉和广泛好评。

社团的主要活动是开设农村小学因师资问题而缺漏的课程，每周三下午，由各支教小组分赴淮北市周边农村小学开展义务支教活动。目前，已开设了音乐、美术、体育、科普、计算机等教学课程，成立了作文、普通话、英语、数学、象棋、普法、历史等兴趣小



支教老师在对孩子们进行手势舞教学。



监督学生完成作业。



手把手地教。

组，力求给学生一个丰富多彩的活力课堂。同时，在假期组织支教志愿者成立“暑期阳光行动组”奔赴全国教育资源相对落后的地区开展兴趣夏令营，持续为乡村教育汇聚当代青年学子的磅礴力量。“一朵朵爱心之花盛开在学生心上，这才是淮师大之大美所在。”薪火义务支教社历任指导老师傅说。

“薪火人要坚持把义务支教和践行社会主义核心价值观相结合，在公益道路上不断播撒薪火人的爱与奉献。薪火义务支教社面向全校各个年级和专业招募成员，他们热爱教育，富有实践创新精神，愿意为社团的发展和农村教育贡献自己的力量。”薪火义务支教社历任指导老师刘国英表示。历经二十年的成长壮大，薪火义务支教社在校团委老师的指导下不断完善组织机构体系和管理体系，下设四个部门、十个支教团队，负责社团日常活动管理与开展，策划执行和对外联络等工作。社团主要运营媒体平台有薪火义务支教社官Q、抖音和微信公众号平台，宣传影响力日益增强。薪火成员们以“薪火，爱”作为共同的口号和情感价值追求，彼此之间分工明确，协作紧密，共同推动社团的发展。

在支教过程中，薪火义务支教社还开展了一系列丰富多彩的社团活动：

“图书漂流活动”“薪火杯创课大赛”“城市挑战赛”等，希望以活动实践为契机去帮助支教志愿者们培养各种技能与才能，提高交流与合作能力，拓宽视野，建立社交网络。指导老师对于这类活动的开展曾多次表示肯定，鼓励学生要积极参与到活动当中去，发挥能动性，发扬实践精神。“我们既保障未成年思想道德建设与文化知识协同发展，同时也通过活动开展提高了我校学生全面发展的能力。”淮师大团委书记马东介绍说。

每年的五月底、六月初，薪火义务支教社都会开展一场特殊的“周年庆典”活动，邀请学校团委的各位老师、历任社团指导老师、各个合作小学的校长、老师们以及其他帮助过薪火成长的社会各界人士莅临现场，感受“薪青年”们的活力风采，一起回顾总结支教故事，感恩彼此间的信任、支持与陪伴。“丰富的活动不仅有助于志愿者个人成长和发展，也有助于提升社团的多样性与整体素质。”指导老师如是说。

“二十年了，一支接力棒在学生手中代代相传”。薪火义务支教社还涌现出了许多优秀的模范榜样，他们中有曾经加入到社团当中和参与过支教活动的成员，在走出校园、走上工作岗位后，依旧对“教育”有着深厚的感悟，始终坚守着初心，在教育这条路上越走越

远。例如：全国优秀特岗教师刘满婷，作为安徽省唯一代表赴北京参加全国优秀特岗教师报告团，受到时任教育部部长陈宝生的亲自接见；因在校进行支教被中央文明网报道，入选2006年中国好人榜的安智全；薪火义务支教社优秀成员郝云亮，受邀在全国教育系统表彰大会上作交流发言；薪火义务支教社优秀成员周群，在工作之中一直以薪火力量去鼓舞和指导自己的实践，并于2019年荣获了“全国优秀教师”的称号。

薪火义务支教社不仅仅是一个温暖的大家庭，更是一个施展才干和锻炼本领的舞台。展望未来，薪火义务支教社将继续秉承“投薪加火，为农村教育助燃；沥胆披肝，帮农家孩子读书”的宗旨开展农村支教活动。

“我们来自五湖四海，愿为孩子甘于讲学与爱。”“支教是一段充满挑战与收获的旅程。它让我们更加坚信教育的力量和价值，也让我们学会了珍惜、感恩和坚持。”支教队员们用自己的经历说道。未来，薪火义务支教社将坚持初心，秉承志愿精神，继续踏着坚定的步伐砥砺前行，努力以行动传递知识，用爱心点亮每个孩子的心灵。也将会有更多人加入薪火，传递薪火精神，续写支教“薪”篇章，为更多需要帮助的孩子带去知识和希望，共同书写薪火义务支教社更美好的未来。

## 田间地头成「舞台」

记者 邹晨光 通讯员 王小蕾

2017年，习近平总书记在给乌兰牧骑回信中表示，乌兰牧骑是全国文艺战线的一面旗帜，勉励他们继续扎根基层、服务群众，努力创作更多接地气、传得开、留得下的优秀作品，号召广大文艺工作者争做新时代“红色文艺轻骑兵”。为响应习近平总书记的重要指示精神，淮北师范大学“红色文艺轻骑兵”文化艺术服务团成立了。

自2017年成立以来，淮北师范大学“红色文艺轻骑兵”文化艺术服务团秉承乌兰牧骑的优良传统，坚持“以人民为中心”的服务方向，全心全意服务基层，将反映新时代、传播新思想、讴歌新人物、倡导新风尚、提升基层群众审美素养作为崇高使命，深入基层开展文艺志愿服务，用文艺作品把党的理论思想和国家各种政策送到基层，送到千家万户。在团队成立的近7年时间里，“红色

文艺轻骑兵”文化艺术服务团坚持服务地方文化建设，提升基层群众的审美素养。多次开展深入基层的演出活动，2018年7月在相山区东山街道慰问了社区居民；2019年7月红色文艺轻骑兵文化艺术服务团在淮北市消防救援支队进行慰问演出；2019年9月在淮北市相山区新时代文明实践中心开放式党校与淮北市各界联合举办主题党日等活动，有近千名群众主动参加到活动之中；



团队在普陀村开展美育课程教学。

2022年11月在淮北市杜集区高岳街双楼村、矿山集街道南山村、朔里镇铤楼村、石台镇梧桐村进行助力乡村振兴文艺演出；2023年4月，服务团成员走进淮北市南山村，参加淮北市杜集区“文润民心”党的二十大精神进基层文艺演出；2023年8月，文化艺术服务团赴全国文明村——河北省秦皇岛市归提寨村，开展文化志愿服务活动，把传播正能量的文艺作品送进千家万户。

纸上得来终觉浅，须知此事要躬行。为了在实践中挖掘艺术素材，传承中华优秀传统文化。2021年7月，团队成员通过走访淮北大鼓戏传承人，收集艺术素材。2022年8月，文化艺术服务团前往蚌埠市，调研学习淮河流域花鼓灯艺术及五河民歌；2023年7月，“红色文艺轻骑兵”文化艺术服务团赴贵州省修文县，深入调研当地苗族文化，重点了解苗族斗角舞和传统乐器芦笙。同时，还以红色资源为依托，积极

开展革命传统教育。2018年在郑州烈士陵园、2019年在阜阳革命烈士纪念馆分别重温共产党光辉的战斗历程，亲身感受先烈们崇高的革命情怀和大无畏的牺牲精神。2020年因疫情影响，文化艺术服务团不能赴外地开展社会实践活动，便就近在当地寻访党龄50年以上的老党员，听老党员讲述祖国和家乡的发展与变迁，感受祖国从贫弱走向强大的艰难历程。2021年在徐州碾庄圩战斗纪念馆、淮海战役烈士纪念馆，经历深刻的革命洗礼和教育。2023年，文化艺术服务团前往贵州省，在遵义会议会址、红军烈士陵园实地开展革命传统教育，并在返校后积极开展革命文化宣讲活动。

2023年暑期，这支队伍远赴一千公里外的贵州省修文县普陀村，结合成员们自身专业所学，为当地的孩子们精心准备了经典剧目、艺术课程、陶瓷手工课程和当地非物质文化遗产特色课程等主题课程活动。白天团队成员细化分工，用通俗易懂的语言给孩子们教授知识，晚上开会总结，结合白天的情况集中讨

论，及时改进课程方案。“我们想在有限的时间里，尽我们所能，把更多的知识带给孩子们。”团队成员2022级音乐学专业沈江涛说。

骄阳似火，烈日炎炎，然而服务团的成员们热情不减。草坪上，为孩子们教授舞蹈的基本步法，教室里，为孩子们讲述着外面的世界……一个个忙碌的身影，定格了这个夏天一幅幅最美的画面。

“你们的到来给普陀村的孩子们种下了艺术的种子，迟早会在普陀生根发芽，开出美丽的花朵。”“吃一碗普陀饭，就是普陀人，普陀欢迎你们回家，一定要再来。”普陀村党支部书记王军说。

此次贵州之行在盛大的篝火晚会中迎来了尾声，团队成员们身着苗族民族服饰，与当地村民、孩子们载歌载舞。“希望能用我们的绵薄之力，给孩子们的生活增添一抹色彩，增加几分对未来的期待和向往。”团队成员2020级舞蹈学专业程珂说，“我们将继续秉持乌兰牧骑的传统，发挥自身专业所学，争做新时代行走在田间地头的‘红色文艺轻骑兵’。”



团队赴归提寨村开展“艺术+法治”创新实践。